



团结奋斗同致富

□胡日查 武跟兄 高敏娜 韩雨格



共同富裕,一场前赴后继、奋力向前的接力长跑,一张涵盖诸多时代命题、发展难题的历史考卷。

在兴安盟,各民族相邻而居、亲如一家,141万各族儿女踔厉奋发、笃行不怠,共同唱响一起向未来的时代乐章。近年来,兴安盟聚焦“共同”,统筹效率与公平,以扎实举措推进共同富裕,高质量发展成果更多、更公平地惠及兴安盟各族人民群众。

共同,是脱贫攻坚战中“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”的坚定决心。

共同,是想群众之所想、急群众之所急,也是不断缩小地区、城乡、收入差距,让发展更协调、平衡和包容。

共同,是追求全体人民而非少数人的富裕,也是物质生活和精神生活都富裕。

产业优:筑牢发展之基

初春的暖阳洒在大地上。在扎赉特旗音德尔镇长发村,各族儿女在这里手拉手心连心,共同勤劳致富,谱写了民族团结和谐幸福的新篇章。

走进长发村肉驴养殖基地,一头头肥壮的毛驴正在食槽边悠闲地吃草。住着宽敞的新房,每年有固定的分红收入,对长发村15户20余名脱贫人口而言,这样的幸福生活,以前想都不敢想。

乡村振兴靠产业,产业发展靠特色。近年来,长发村以“党支部+合作社+贫困户”模式,打造肉驴养殖基地,让乡村有看头,让群众有奔头,让生活有甜头。同时,以肉驴养殖基地为依托,带动群众发展肉驴养殖业,培育肉驴特色养殖专业村。

从“弱鸟先飞、滴水穿石”的韧性,到“只要有信心,黄土变成金”的干劲,兴安盟广大党员干部同各族群众想在一起、过在一起、干在一起,打赢了脱贫攻坚战,属于兴安盟的乡村振兴路,开始在眼前铺展。

接续奋斗,兴安盟各族儿女满怀信心开启新征程。兴安盟建立并完善防返贫动态监测和精准帮扶机制,大力推动扶贫产业提档升级,持续推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,努力在新起点上续写各族儿女手足相亲、团结奋进的奇迹。

强化机制,底线兜得牢。兴安盟认真落实防止返贫动态监测和帮扶机制,建立健全常态化工作调度和考核制度,及时有效消除各类风险隐患,坚决防止发生规模性返贫。按照“四个不摘”要求,用好用足国家支持乡村振兴重点帮扶县政策,结合形势变化对帮扶政策进行优化调整,增强政策的连续性、措施的精准性和脱贫的稳定性。如今,兴安盟委、行署一方面密切关注着脱贫户的生产生活状况,紧盯返贫风险,跟踪巩固脱贫攻坚成果,一方面做强做大优势产业,风风火火开创乡村振兴新局面。

在兴安盟,黑土地上跃动着鲜活丰富的产业色彩,肉牛黄、水稻金、沙果红、大棚绿……该盟将产业发展作为加快推动乡村振兴战略实施的重要举措,以米产业、牛产业为引领,着力打造优质绿色农畜产品生产加工输出基地。牛产业、米产业是兴安盟的主导产业,也是农牧民的致富产业。2021年,全盟粮食总产量达到130亿斤,同比增长2.4%,实现“十二连丰”,为保障国家粮食安全作出了重要贡献的同时,鼓起了农民的钱袋子。

山水相依,农牧相融,构筑了兴安盟农牧业发展的版图。截至2021年底,全盟肉牛、奶牛养殖总规模超过100万头,通过构建肉牛、奶牛全产业链条,实现产值355.7亿元。

近年来,一批技术先进、产业链条长、市场竞争力强的农业龙头企业入驻兴安盟,让“产业链”变成“价值链”促进农牧民增产增收。内蒙古绿丰泉农牧科技有限公司是突泉县牛产业重点龙头企业,在发展过程中,公司坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步创建工作和企业发展紧密融合,以更加团结的斗志、更加坚实的责任,带动各族群众增收致富,凝聚民族大团结、地区大发展的强大动力。目前,该公司养殖纯种安格斯牛已达1.3万余头,辐射带动百余户农户参与肉牛养殖。

共同富裕,在产业的引领下,正由愿景落进现实。



设施农业促增收。



童心共筑中国梦。



果汁加工延长增收链。



肉牛屠宰生产线。



“冷资源”变成“热产业”。



刺绣技艺拓宽就业渠道。

就业稳:缩小城乡差距

冰与雪,这个因时因地而生的自然景观,正在兴安盟形成一个带动旅游、交通、餐饮、住宿、商贸等多个领域发展的产业新景。各族儿女共同团结奋斗、共同繁荣发展,民族团结进步之花盛开得愈发灿烂。

在位于科右前旗居力很镇的雪村滑雪场,皑皑的白雪和湛蓝的天空相互映衬,一望无垠。虎年春节期间,每天都有来自盟内外的众多游客踩着雪板,不时从山顶快速滑下,身后溅起纷飞的雪花。在冬季,走出家门越“冷”越“热”的畅快游玩慢慢成为新常态。殊不知,在这厚厚的雪被之下,还藏着一个个热气腾腾就业增收的幸福故事,“白雪换白银”成为现实。

在雪具租赁区,笔者见到了正在一排排架子间不断穿梭的马媛,她熟练地为游客配备合适的雪具,并熟练地把信息录入电脑进行登记。工作4年的马媛是红旗村村民,原先在乌兰浩特市打工,不仅来回赶路很不方便,工资还不稳定。2018年滑雪场开业后,每到冬季她就到这里打工,离家仅需要5分钟的路程不说,每月工资还按时发放,一个冬季下来能有7000多元的收入。“在家门口就能挣钱,我很满足。”马媛笑着说。滑雪场负责人姚雪晶告诉笔者,目前,滑雪场

带动周边村民就业10余人,未来还准备在滑雪场附近建设酒店、温泉、洗浴等项目,进一步完善滑雪场配套设施的同时,为周边村民提供更多的就业岗位,带动他们就业增收。

实现共同富裕,离不开充分就业。2021年,兴安盟全面提升公共就业服务精细化水平,采取扶持创业创新、加大帮扶、技能培训等多项措施,综合运用“兴安打工直通车”“直播带岗”“就业云超市”等平台,千方百计稳定就业、扩大就业,促进城乡居民收入水平稳步提升。2021年,全盟城镇新增就业8057人,城镇失业人员再就业5671人,就业困难人员就业6500人,全部超额完成目标任务。除此之外,全盟城镇登记失业率3.67%,控制在了5.0%以内。

一直以来,兴安盟坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义,都要赋予改善民生、凝聚人心的意义,都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感。兴安盟正不断舒展各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的动人画卷。

在科右前旗乌兰毛都苏木,有一处为各民族交往交流交融搭建的就业平台——萨日朗巾帼民族手工艺品专业合作社。走进合作社的展销大厅,一旁展示着琳琅满目的各色绣品,另一旁陈列着刺绣工具。正

当笔者站在展柜边流连忘返的时候,制作坊里传出了阵阵欢声笑语,循着笑声望去,各民族的绣娘们飞针走线,一朵朵火红的萨日朗在绣布上活灵活现,让人忍不住驻足欣赏。

通过攀谈了解到,合作社的绣娘们与周边的兄弟姐妹有着广泛的接触和商贸往来,一针一线不仅绣出了伟大时代的风采,更展示出中华民族一家亲,同心共筑中国梦的民族团结新画卷。目前,合作社带动科右前旗周边乡镇3000多名妇女灵活就业,实现人均增收2000余元。

手中有活干,未来有奔头。稳定的就业局势,是民生改善、社会安定的“压舱石”。新征程上,兴安盟继续坚持就业优先、促进更加充分更高质量就业,多渠道增加城乡居民财产性收入、增加低收入群体收入,完善社会保障体系和社会福利制度,从各个领域夯实民生保障的底盘。

虎之跃也,必伏乃厉。幸福生活都是奋斗出来的,共同富裕要靠勤劳智慧来创造。2022年,奋进的兴安盟以勇毅笃行的坚定,再接再厉、接续奋斗,各族儿女幸福生活的工笔画正在徐徐铺展,连缀成兴安盟经济社会高质量发展的壮阔图景。

(本版图片由兴安盟委宣传部提供)



西门塔尔牛养殖场。